

人大代表建言献策,政府部门认真办理

让土地流转成为盘活乡村经济的内动力

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错



力争年底土地流转率达50%

5月19日,牡丹晚报全媒体记者跟随市农业农村局党组成员刘怀国、经管站站长商景雪、经改办副主任张志桐一行回访刘深霞,针对她提出的意见和建议进行现场办理。

刘怀国表示,刘深霞对土地流转存在的问题的分析准确,所提建议切实可行。市农业农村局对此高度重视,局长吴振专门组织相关人员召开研讨会,对如何加快推进我市土

地流转工作进行部署;同时,市农业农村局还组织了相关业务人员,前往外地学习先进经验。

商景雪介绍,截至目前,我市共流转农村土地经营权面积543.69万亩,占家庭承包总面积的46%。随着工作的推进,力争到今年年底,全市农村土地流转率达到50%。

刘深霞从20世纪90年代开始,一直与农业打交道。这次提交关于加快推进农村土

地使用权流转的建议,就是因为自己之前在发展产业时遭遇过这方面的难题,再加上自己的充分调研而提出的。

“我们提了建议,政府职能部门不仅有书面答复,还有实际行动!”刘深霞兴奋地告诉牡丹晚报全媒体记者,她自2017年当选市人大代表以来,每年针对某个问题都会提交建议,每次都会有相关职能部门与她对接,探讨问题解决之道。

土地流转,盘活农村土地资源

“在农村,以前都是以户为单位的土地经营方式,很难形成规模,也做不出产业优势,而通过土地流转就能很好地解决这一问题。”刘深霞深有感触地说。在这次探访过程中,牡丹晚报全媒体记者对此感受颇深。

很难想象,北上广深等许多大中城市的餐桌上,摆放的油菜大多出自曹县邵庄镇。然而,在2016年之前的邵庄,典型的传统农业乡镇“一茬小麦、一茬玉米”是大多数农民的基本生产方式。镇政府工作人员走访调研发现,本镇安庄、白场等村的一些村民常年在

北京、上海种植蔬菜,掌握大棚蔬菜栽培技术,收入可观,但常年在外,家里的老人孩子无人照顾,自家的责任田也大都撂荒。如何引导菜农返乡创业、在本地发展蔬菜产业,成了镇党委政府思考的问题。

“蔬菜产业要发展,首要离不开的就是土地。产业振兴的基础就是土地流转,流转后产业才能上规模,土地才能出效益。”工作人员介绍,邵庄镇自蔬菜产业发展之初就着力在土地流转问题上做文章。据介绍,该镇现有耕地7.7万亩,截至目前流转土地已达3万余亩,基本全部用于小油

菜等叶面菜种植及相关的配套设施建设。

目前,邵庄镇已形成了6大蔬菜种植园区、27个蔬菜种植专业村。随着油菜产业的发展壮大,2020年邵庄镇荣获“全国一村一品示范镇”和“山东省农业产业强镇”。

牡丹晚报全媒体记者从市农业农村局了解到,目前,我市共流转农村土地经营权面积543.69万亩,占家庭承包总面积的46%,按流转去向分,其中流入种植大户222.59万亩,流入家庭农场34.61万亩,流入合作社120.69万亩,流入农业企业29.23万亩。

土地流转,“转”出农民幸福感

或许很多人都会有这样的担心,把地都“包”出去了,农民去干什么,仅仅依靠租金能维持生活吗?在探访过程中,牡丹晚报全媒体记者发现,土地流转给农民“转”出了实实在在的幸福感。

东明县武胜桥镇玉皇新村是赫赫有名的“别墅村”,走进玉皇新村,一排排气势恢宏的别墅群让人惊叹;漫步村中,干净整洁的街道、风景秀丽的村心公园让人流连忘返;而村里幼儿园、老年活动中心、污水工作站、剧院、礼堂等基础设施一应俱全,与现代化都市并无

二致;而在村子周边,现代农业产业示范园、田园综合体、桃园、花海、森林公园等一个个项目让人印象深刻。

玉皇新村村委会主任袁安彪介绍,村子能发展成现在这样,土地流转工作的开展可以说是打下了坚实的基础。2009年玉皇新村两委积极响应国家号召将全村土地进行流转,现已形成特色种养、农产品加工储运、休闲农业和乡村旅游于一体的一二三产融合发展的综合性产业,同时为村民提供了高层管理、种植、园林绿化、保洁、深加工等工作岗位。

“现在日子可比20多年前好过多了……”谈起现在的生活,村民来银锁乐得合不拢嘴。来银锁今年64岁,牡丹晚报全媒体记者见到他时,他正在东明县现代农业产业示范园内的智能化玻璃温室中对蔬菜进行管理。他告诉记者,以前干活都是面朝黄土背朝天,条件十分艰苦。而如今,虽然还是在干农活,但环境有了天壤之别。

“在大棚里,冬天冻不着,夏天晒不着,一天还有五六十块钱的工资,比以前自己种地强多了!”来银锁乐呵呵地说。

深霞提交了《关于加快推进农村土地使用权流转的建议》,分析了土地流转中存在的问题与原因,并提出相关建议。

目前,市人大代表建议办理情况进展如何?我市土地流转工作整体情况怎么样?土地流转到底能带来哪些好处?带着一系列疑问,牡丹晚报全媒体记者进行了探访。



单体占地面积百亩的智能化玻璃温室



村民在产业园打工



农村新生活,农民笑开颜

破解难题,推动农村土地规范有序流转

刘深霞在建议中指出,在进村入户的走访和调查中发现,农村土地经营权流转总体健康,符合国家政策要求,但也存在一些问题。

刘深霞认为,不少地方土地流转工作推进缓慢,与农民认识不到位存在很大关系,这从侧面反映出相关职能部门以及村级组织宣传不到位有很大关系。在走访过程中,记者对此深有感触,而记者走访至东明县武胜桥镇西杨庄村时,通过村党支部书记岳美英的介绍,了解到只要解释清楚,这项工作推进并非难事。

岳美英介绍,西杨庄村现有耕地1111亩,其中600多亩已经完成流转。其中400多亩的流转工作,她仅用了十来天就促成了这个“大单”。“当时,和村民说了之后,绝大多数都签订了流转合同,但有几户村民转不过弯。”岳美英说,“我天天到他们家中做工作,算经济账,很快他们就明白过来了。”

刘深霞建议,为促进农

村土地经营权流转工作,要搞好宣传,提倡和鼓励土地流转,向农民讲清土地流转的优越性,让农民充分认识土地流转是农业发展的必然趋势;同时,积极引导农民进行探索性示范试点,让农民看到流转的好处后因势利导地推广。

对此,市农业农村局有关人士表示,下一步,该局将在原来编发简报、集中培训、召开现场会等形式的基础上,将继续采取多种形式,以农民群众喜闻乐见的方式,加大土地流转相关政策的宣传力度。

此外,刘深霞表示,在农村土地经营权流转过程中,还存在流转行为不规范、机制健全等问题。

市农业农村局有关人士表示,在下步工作中将继续搞好土地确权,夯实流转基础,加强普法宣传,培育经营主体带动土地流转,完善管理服务确保健康流转,加强政策支持引导有序流转,同时做好纠纷调解保障双方权益。